

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
СУРИКОВОЙ ОЛЕСИ ДМИТРИЕВНЫ

«Лексические единицы с приставкой и предлогом БЕЗ в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» (Екатеринбург, 2016), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Исследование О.Д. Суриковой ценно прежде всего реализованным в нем этнолингвистическим подходом к материалу, направленностью на изучение тех представлений о мире, о нормальном и аномальном в нем, типичном и нетипичном, которые отложились в диалектном слове и фольклоре и которые составляют важную часть традиционной русской народной культуры. Несмотря на значительные достижения русской диалектологии и фольклористики глубинное своеобразие картины мира, воплощенной в народной речи, остается пока недостаточно изученным, тогда как научная и социальная востребованность соответствующих знаний сегодня особенно велики. Это придает **особую актуальность** работе О.Д. Суриковой и полученным в ней результатам.

Автором работы четко определены предмет исследования, соответствующий ему круг языковых и речевых явлений, комплекс теоретических проблем, решению которых способствует анализ лексических единиц с приставкой и предлогом БЕЗ в русских народных говорах и фольклоре. Работа О.Д. Суриковой отличается глубоким проникновением в сущность обсуждаемых в ней вопросов, разнообразием и обоснованностью примененных в диссертации методов анализа, стройностью композиции и ясностью изложения.

Выполненный О.Д. Суриковой анализ является системным, многоаспектным и по-настоящему комплексным, что позволяет характеризовать его как имеющий **высокую степень полноты**:

- по материалам большого круга источников автором выявлена безпрефиксальная лексика; из фольклорных текстов извлечены слова с приставкой *без-* и предложно-падежные формы существительных с предлогом *без*; в результате в диссертации оказался сформированным впервые вводимый в научный оборот хорошо организованный представительный корпус материала (около 4 000 слов), полностью соответствующий решаемым в работе задачам и обеспечивающий **обоснованность основных выводов**, к которым приходит автор;
- детально изучена типовая и нетривиальная семантика интересующих автора лексических единиц и конструкций; на базе сформированного автором корпуса осуществлен глубокий семантико-

мотивационный и словообразовательно-этимологический анализ материала;

- впервые разработана и установлена шкала идиоматичности и глубины семантической деривации без-префиксальной лексики, чем введен в исследование важный дополнительный параметр структурирования материала;
- определены доминантные сферы производящей семантики изучаемых единиц, подробно изучено функционирование без-префиксальной лексики и без-конструкций в различных фольклорных жанрах.

В результате впервые по формальным и семантическим основания выявлена и детально рассмотрена **особая сфера русского народного сознания**, «сфера негации», и определены ее характеристики.

Большое теоретическое и несомненное практическое значение для русистики и общей этнолингвистики имеет выявленное автором исследования на материале лексики и фольклорных текстов самых разных типов русских говоров **глубинное единство** структуры их сферы негации, картины мира и важнейших ценностных представлений.

Сфера негации, представленная семантикой единиц с приставкой и предлогом БЕЗ, как яствует из работы О.Д. Суриковой, обширна и своеобразно структурирована. По важности она сопоставима (отчасти и пересекается) со сферой «чужого» в фундаментальной оппозиции «свой – чужой». Теперь, в результате исследования О.Д. Суриковой, этнолингвистическому осмыслению оказалась доступной еще одна крупная область народного сознания, и это несомненное достижение автора диссертации.

Существенно, что О.Д. Суриковой отобраны и подвергнуты анализу именно те стороны и свойства языкового и речевого материала, которые действительно тесно связаны между собой и по своей сущности имеют комплексный характер. Этим в значительной степени определена успешность исследования.

Без-префиксальная лексика входит во многие тематические ряды, и ценной стороной исследования О.Д. Суриковой является **глубокий дифференцированный подход** к каждой из групп изучаемой лексики. И без-префиксальная лексика, и без-конструкции получают в работе строгое системное описание, но автор – и это важно – не остается на уровне фиксации наблюдаемых им свойств, а постоянно переходит к теоретическим обобщениям, толкованиям и объяснениям. См., например, раскрытие О.Д. Суриковой причин тех особенностей, которые наблюдаются в использовании без-конструкций текстами различных фольклорных жанров, и убедительное представление в работе этих особенностей формулами метаязыкового характера.

О.Д. Суриковой получены **важные в теоретическом и практическом отношениях** результаты, полно, конкретно и точно представленные положениями, выносимыми на защиту (см. стр. 8 – 10 автореферата).

Большой объем исследованного материала, глубина анализа и доказательность изложения придают основательность выводам автора. Положения, выносимые на защиту, находят в работе убедительное подтверждение.

Все стороны и результаты большого, сложного и во многом **новаторского** исследования О.Д. Суриковой нашли отражение в значительном количестве ее научных публикаций и известны специалистам.

Содержание автореферата диссертации О.Д. Суриковой «Лексические единицы с приставкой и предлогом БЕЗ в русских народных говорах и фольклоре: семантико-мотивационный и этнолингвистический аспекты» (Екатеринбург, 2016), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык, убедительно свидетельствует о том, что диссертационная работа Олеси Дмитриевны Суриковой является самостоятельным законченным исследованием важной научной проблемы, обладающим несомненной новизной, теоретической и практической ценностью, отвечающим требованиям п. 9 Положения ВАК РФ, предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 10.02.01 – русский язык, а ее автор, Сурикова Олеся Дмитриевна заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук.

Гольдин Валентин Евсеевич,
доктор филологических наук, профессор,
профессор кафедры теории, истории языка и
прикладной лингвистики Саратовского
национального исследовательского
государственного университета
имени Н.Г. Чернышевского

В.Е. Гольдин

Саратовский государственный университет
им. Н.Г. Чернышевского, 410012, Саратов,
ул. Астраханская, 83; официальный сайт www.sgu.ru,
тел. (845-2) 26-16-96; rector@sgu.ru

Гольдин Валентин Евсеевич,
410056, Саратов, ул. Советская, д. 86/70, кв. 65;
тел. (845-2) 210-624 раб., 89276230446 моб.,
goldinve@yandex.ru

6 сентября 2016 года

